

复兴区130个老旧小区改造完成

新增绿地1万多平方米 规划停车位920个 新建扩建小游园、小广场31个

□通讯员 崔桂敬 岳继锋
记者 刘剑英

11月27日下午,邯郸市复兴区桥南院小区文化室内,十几位老人正在练习合唱。今年居住环境旧貌换新颜,老人们精神愉悦,自发组建了合唱团。

复兴区是邯郸市的老工矿区,由于历史原因,老旧小区数量多,且普遍存在私搭乱建多、环境脏乱差、物业管理缺失等问题,群众热切盼望改善居住环境。积极回应群众诉求,去年,复兴区启动老旧小区改造提升三年行动,截至目前已完成改造130个,累计拆除私搭乱建2.8万平方米,新增绿地1万多平方米,规划停车位920个,新建扩建小游园、小广场31个,明年底将全部完成186个老旧小区改造提升任务。今年邯郸市老旧小区改造观摩评比中,复兴区连续两次获得第一。

改什么如何改群众说了算

楼道内的扶手装得很贴心,上下楼更方便了。11月27日,说起小区改造,80岁的复兴区桥南院小区居民宋坦说,小区老年人多,很多改造细节充分考虑到老年人实际需求,改到了居民心坎上。

5栋楼、102户,近40年历史,桥南院是名副其实的“袖珍”小区、老旧小区。居民以铁路系统退休职工为主,其中60%以上是老年人。多年来,小区私搭乱建侵占公共空间、基础设施损毁严重,改造工作启动之初,很多居民并不配合。

面对议论和质疑,所属邯钢路社区居委会党支部书记王秀英耐心解释,大伙是小区的主人,改什么、如何改、改到啥程度,都由咱居民说了算。

通过召开居民代表会、入户走访等途径,王秀英和社区工作人员充分征求群众意见和建议,梳理分类后上报街道,作为制定改造方案的主要依据,改造方案经社区公示、居民认可后再实施。楼顶二次防水、加装楼道扶手、增加文化休闲场地,看着心愿一点点变为现实,居民们心顺了,积极配合支持小区改造,违章建筑拆除由“要我拆”变为“我要拆”,为改造提升腾出了空间。

把老旧小区改造作为重要民生实事,回应群众期盼,打造宜居家园,让居民看到实实在在的变化。复兴区委书记潘利军介绍,他们动员党员干部将每周一、三、五作为“三下沉”时间,分社区、分楼栋深入居民家中,面对面征求居民对老旧小区改造的意见和建议,瞄准群众所需所盼,夯实小区改造的群众基础。改造过程中,成立由社区、业主代表组成的监督小组,对



施工材料、施工质量、施工进度跟踪监督,确保改造结果让居民满意。

以人为本打造特色小区

11月27日,笔者走进复兴区建西二社区中煤69处小区,院内道路干净平整,健身广场上老人们悠闲地舒展筋骨。由于小区居民多是煤矿系统退休职工,今年69处小区改造中充分挖掘自身特色,打造了融入煤矿文化元素的记忆游园,保留了老水井等,留住人们的记忆。

如何在老旧小区改造中体现特色,避免千篇一律?复兴区挖掘各小区居民构成、历史文化等资源,从改造、管理、提升入手,将改造内容细化为安全问题、居住功能、环境治理等内容。改造方面重点保障基本配套设施,实现路平、灯明、院净、水畅。对基础好的社区做好管理提升文章,主要是优化功能、彰显文化、体现个性。

复兴区住建局相关负责人介绍,在改建小游园、提升绿化水平基础上,充分发动群众打造庭院微景观。本着勤俭持家、变废为宝的理念,利用水缸、废竹竿、旧自行车、酒缸、轮胎等物件,改造成趣味独特的庭院景观。把

融入工业记忆、文化元素等作为提升小区品位的重要形式,挖掘小区独特文化资源,打造了以党建文化为主题的酒务楼小区、充满铁路工业记忆的铁路大院小区、体现地质勘探文化的518小区等一批特色小区,增强了居民对社区家园的归属感。

改造过程坚持以人为本,不搞花架子,一切以群众满意为标准。复兴区区长李少锋说,居民积极参与家园改造,发挥特长贡献创意和力量,实现了花钱少、多办事、出效果,今后还将进一步提升完善。

已完成改造的老旧小区处处体现着以人为本的改造理念,每一栋楼体粉刷前,全部用腻子找平,楼体之间安装大型晾衣架,方便居民晾晒棉被、床单,小区内增加座椅数量,各种线缆捆扎入地、充电桩安进车棚,有条件的小区,还增加了养老托幼、健康医疗、文化活动等设施。

建长效机制巩固改造成果

多年来,由于存在小、散、收费率低等原因,老旧小区物业管理是一道难题。对此,复兴区制定了《老旧小区物业管理实施方案》《物业管理工

▲在老旧小区改造中,复兴区胜利桥街道华丰小区对破损道路进行修补,并补种了绿植。 本报资料片

◀复兴区石化街道酒务楼社区拆违拓宽道路,对墙体进行了美化。该区瞄准群众所需所盼,改善小区基础设施和环境,打造舒适宜居家园,明年底将全部完成老旧小区改造任务。 本报资料片

作考评办法》,按照因地制宜、方便管理、以大带小原则,实现物业引进全覆盖,解决了老旧小区改造后的长效管理问题。通过探索“物业+模式”,如518小区的“物业+养老”、昌源小区的“物业+家政”、69处小区的“物业+超市”等服务模式,让物业承担起更多服务和责任,以服务提升群众满意度。

百家街道办事处主任牛雪说,业主是小区的主人,办事处党员干部就是党的政策宣传员、居民的观察员,既要充当密切党群关系的枢纽和桥梁,也要与物业服务企业、业主委员会建立常态化联系,履行好监督、指导业主委员会的职责,为居民创造安全整洁、方便舒适的居住环境。

对每个老旧小区,复兴区明确分包区领导、分包部门、分包干部,主要负责人亲自抓,分管负责人靠前抓,层层压实工作责任。同时建立观摩评比奖励推进机制,做到日报表、周观摩,以观摩促整改,以评比促提升,以奖励投正向激励。积极组织社区企事业单位、居民、党员志愿者参加创建活动,以活动为载体,以活动促效果,推动小区面貌和群众思想“双蝶变”。

为调动老旧小区改造积极性,复兴区委、区政府主要领导每周周末带领相关人员进社区、看进度、找不足、提建议,内部观摩也实行现场打分,前3名分别给予不同额度奖励。

邯郸举办首届冰雪运动会

本报讯(记者刘剑英)12月3日,邯郸市首届冰雪运动会开幕。会上发布了首届冰雪运动会会徽、会旗。

本届冰雪运动会由邯郸市政府主办,邯郸市体育局、邯山区政府承办,主题口号为“韵动邯郸、冰雪邯山”,开幕式在邯山区四季滑雪场设立主会场,在丛台区悦悦真冰场设立分会场。竞赛分为两个组,其中青少年组举行轮滑、陆地冰壶、滑冰、冰球、滑雪5项比赛,社会组举行轮滑、陆地冰壶、滑冰、雪上足球、滑雪5项比赛,预计将有2000名运动员、教练员、裁判员等参加。比赛将于12月13日结束。

本报资料片

本届冰雪运动会既是一次对全市冰雪运动竞技水平的集中检阅,又是一次对冰雪运动的全方位普及推广。邯郸市体育局党组书记、局长于新中介绍,为激发群众参与冰雪运动的热情,扩大冰雪运动群众基础,今年11月底前该市各县(市、区)全部举办了首届冰雪运动会,全市有1218所学校举办了冰雪活动赛事,占学校总数的51%。截至目前,全市有134万余人直接或间接参与冰雪运动。

家庭成长计划 公益项目邯郸试点启动

本报讯(通讯员杨源源、武成军 记者乔宾娟)近日,由中国妇女发展基金会、省妇联、邯郸市妇联等联合开展的“家庭成长计划”公益项目邯郸试点在成安县商城镇高母村启动。

“家庭成长计划”公益项目由中国妇女发展基金会发起,以提升家庭综合发展能力为宗旨,通过对环境、健康、教育等

方面综合介入,为5至14岁低保及建档立卡贫困家庭儿童打造一个专属的学习生活空间,并提供全年12次志愿者陪伴活动,为儿童及家庭赋能,有效帮助儿童及家庭调整改善,促进儿童健康成长,实现家庭教育水平整体提升。此次邯郸试点将有32户贫困家庭受益,其中成安县有9户成为试点家庭。

冀南新区

开展城乡环境综合整治

本报讯(通讯员韩雪蛟)近日,邯郸市冀南新区开展了为期半年的城乡环境综合整治,通过拆除违建、道路硬化、村庄清洁及绿化美化等专项行动改善城乡环境。

拆违拆建。针对多年来农村私搭乱建、侵占公共资源等违建难题,各村集中清理门台、临街小房等违建和街道垃圾杂物。实施每周调度、每月一次集中观摩,观摩打分、通报排名并颁发流动红旗。

道路硬化亮化。发动社会力量,通过一事一议、村民集资、乡贤赞助、社会捐助等方式筹集资金,硬化各村主街道,统一规划铺设污水管网,整修排水边沟,并根据实际需要进行道路亮化,方便村民出行。

改造空心村。破解空闲宅基地治理难题,南城乡前尧村彻底拆除废弃多年的空闲房屋,残垣断壁,将闲散宅基回收利用,宜绿则绿、宜游则游。林坦镇裴村从拆违后的建筑废墟中挑拣旧砖,变废为宝用于铺设路面等,节省了村庄改造成本。

村庄清洁。推进农村环卫保洁专业化、公司化运营,推动垃圾处理城乡一体化全覆盖,实现常态化保洁。建立村清扫、乡运转、区处理的分级负责管理体制,推进农村垃圾资源化、减量化处理,建设垃圾填埋、垃圾中转站等设施,提升农村污水管控等设施。提升农村污水管控等设施。提升农村污水管控等设施。

河库渠综合整治。加大对溢阳河、牯牛河整治力度,加固堤防护岸,提高河道防洪减灾能力,严查污染源,治理黑臭水体,对沟渠进行清淤疏浚、修缮治理,实现河畅、水清、岸绿、景美。

峰峰矿区

取缔不合格校外培训机构 16家

本报讯(通讯员何旭丹)不忘初心、牢记使命主题教育开展以来,峰峰矿区教育体育局从群众反映强烈的问题入手,坚持边学边查边改,着力破解教师违规有偿补课、校外培训机构管理不规范等难题。

为精准服务基层,科学指导教育教学工作,该局要求局班子成员每年听课不少于8节,各学校校长每学期听课不少于20节。各中小学党员教师要带着感情和问题家访,了解学生在学习生活情况,解答家长在家庭教育中的困惑。针对教师违规有偿补课问

题,以师德师风建设暨队伍素质提升年为抓手,强化师德养成和素质提升,激励引导广大教师争做理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有好老师”,重点查办中小学校组织学生违规有偿补课,在职教师组织、推荐学生参加有偿补课等问题。

在治理校外培训机构方面,该局重点整治办学资质不具备、办学条件不达标、教师未取得相应资质、学科类培训超纲教学、提前教学等问题,促进校外培训机构依法设立、规范经营、健康发展。目前,已取缔不合格校外培训机构16家。

太行红薯小镇产业富民

在涉县关防乡

□记者 刘剑英

初冬时节,随着红薯陆续收获完毕,涉县关防乡郝赵村的粉条加工厂、加工作坊又忙碌起来。尽管价格比普通粉条贵了三四倍,但仍供不应求。

关防乡距涉县县城约21公里,这里土质松软,富含钾、氮、磷等元素,加上良好的气候条件,出产的红薯个大、甜度高、黏度好、出粉多。当地种植红薯、手工生产粉条历史长达600余年,但由于品种老化、品牌缺失,多年来乡亲们日子并不富裕。

如何让老产业焕发新生机?关防乡党委书记康彦介绍,经过调研论证、外出取经,该乡着力打造红薯小镇,发展红薯深加工,延伸产业链,推动小红薯长成特色富民产业。

粉条、粉皮、粉丝、薯片、薯干、红薯叶茶,走进红薯小镇郝赵村红薯产业发展中心,展厅内各类红薯加工产品琳琅满目。2017年底,关防乡在红薯品质最好、地理位置优越的郝赵村,打造了集脱毒红薯育苗、红薯深加工、红薯文化拓展等功能于一体的太行红薯小镇,以郝赵村为中心辐射带动全乡16个村。为改良红薯品质,近年来,郝赵村推广优质薯苗,改善灌溉条件,优质红薯常年种植面积2000余亩,年产量达300余万公斤,仅此一项带动全村人

均增收3000多元,其中村集体种植的300余亩红薯和加工产品,每年可为村集体增收100余万元。目前,红薯小镇建有红薯产品交易市场,注册了村集体企业,涉县薯乡经济发展服务有限公司,专门负责红薯产品加工销售。

育苗是红薯产业健康发展的关键。今年10月,郝赵村与邯郸市禾下土种业有限公司合作,建设脱毒红薯育苗基地。其中首期工程占地100亩,包括育苗大棚75栋,预计年出苗4800万株,年产值480万元,不仅可满足本地市场,

还可辐射河南、山西等地。今年底首期工程投用后,将带动就业200人,为村集体增加直接经济效益150余万元。

红薯全身都是宝,除了粉条、粉皮等传统产品外,还开发了红薯叶茶、鲜食红薯叶等多种产品。涉县薯乡经济发展服务有限公司负责人赵保生介绍,他们通过“公司+产业基地+农户”模式发展订单种植,解除农户后顾之忧。目前全乡红薯种植面积达5200余亩,今年红薯产量1500余万公斤,带动年人均增收3000多元。

今年新改建农村公路1255公里

为年度任务的132%,惠及上千个村庄的群众

本报讯(记者乔宾娟)今年以来,邯郸市发挥乡村振兴交通先行军作用,采取抓进度促投资、坚持标准先行、加强质量巡查、落实“七公开”制度等措施,目前全市农村公路新改建完成1255公里,为年度任务的132%;完成投资13.95亿元,为计划投资的147%。

抓进度促投资,确保提前完成年度建设任务。该市积极争取上级建设补助资金5.27亿元,有效缓解了农村公路建设资金压力;市农村公路路办将年度建设任务分解至各县(市、

区),明确任务目标和责任人员;抓好前期工作,督促各县(市、区)完成2019年农村公路建设计划中备案工作;开展农村公路建设“大干100天”活动,实施进度月通报制度,加快推进工程进度;加强项目抽查,对发现的问题下发整改意见书。

坚持标准先行,明确农村公路建设标准。按照“适度超前、着眼长远、减少重复、杜绝浪费”的原则,对农村公路建设标准进行明确。在技术等级上,要求县乡村道路分别达到二、三、四级以上,路面宽度分

别达到9米、7米、5米以上;安全隐患路段同步实施农村公路生命安全防护工程,保障行车安全。

加强质量巡查,打造农村公路精品工程。每季度对全市农村公路建设进度和工程实体质量进行一次全面督查,加强质量监督,严格落实安全、防护、排水等设施“三同时”制度,建设农村公路品质工程,确保建设质量不得低于部、省有关现行标准,一次检验合格率不低于98%,达不到标准的工程项目必须推倒重来。落实“七公开”制度,接受社会监

督。强化农村公路建设“七公开”制度,年度建设计划、上级补助政策、招标投标等信息同时在县级交通部门、乡镇办公场所、县级政府或交通运输部门网站进行公开;施工管理、质量监督在施工现场进行公开、公示;竣工验收和资金使用等情况按照有关规定进行公开、公示,接受社会监督。

全市新改建的756条农村公路改善了上千个村庄群众出行条件,同时实施的生命安全防护工程完成317.9公里,消除了近百条农村公路安全隐患,改善了农村出行环境,拉动了沿线产业发展。



日前,丛台花园小区居民向垃圾箱分类投放垃圾。邯郸市积极推进生活垃圾分类,在部分小区设置新型垃圾分类投放站。 通讯员 李磊摄